



**Из письма членов правления колхоза «Кызыл Маяк»
Горно-Алтайской автономной области. 13 сентября 1948 г.**

Мы обращаемся к Вам с просьбой разъяснить, в чем причина, что здесь у нас из года в год весь урожай приходится сдавать, не распределять ни грамма на трудодни, чем подрывается экономика колхозов и подрывается у колхозников желание трудиться. Мы понимаем, что в период войны требовалось для снабжения армии больше хлеба, мы с радостью отдавали все, ...не жалели ничего, чтобы победить врага. 1945—1946—1947 гг. — неурожай — тоже сдали все, чтобы как можно быстрее восстановить народное хозяйство. 1948 г. — мы надеемся, что в текущем году, выполнив государственный план хлебосдачи, сможем распределить на трудодни примерно по одному килограмму. Сейчас мы государственный план выполнили досрочно на 200%... Но, несмотря на это, обком ВКП(б) и райком довели нам и всем колхозам твердое задание на сверхплановую сдачу, превышающее в несколько раз государственные планы, так что на трудодни распределять нечего, и даже семена не хватит засыпать полностью, чтобы посеять в 1949 г.

Колхозники... живут в крайне тяжелых условиях... хлеб не видим, живем на картошке, а весной кончается и картошка — переходим на траву...

Каковы были методы управления сельским хозяйством, использовавшиеся в СССР? Охарактеризуйте уровень жизни колхозников. Какие последствия для развития сельского хозяйства имело такое управление?

§ 34. СССР в 1953 г. — середине 1960-х гг.

1. Каковы были приоритеты экономического развития СССР в 1945—1953 гг.? 2. Какой характер носили отношения между СССР и США после Второй мировой войны?



Целая эпоха в жизни СССР завершилась со смертью И. В. Сталина. Отсутствие легитимных механизмов передачи верховной власти вызвало ее затяжной кризис и борьбу в высшем руководстве партии и государства. Страна стояла на пороге больших перемен во всех сферах жизни.

СССР после смерти И. В. Сталина. После смерти И. В. Сталина между его соратниками развернулась ожесточенная борьба за власть. Партийно-государственное руководство возглавили *Г. М. Маленков* и *Л. П. Берия*. Оба лидера выступали за передачу властных полномочий от партийных структур к государственным. Были прекращены все политические процессы, проведена всеобщая амнистия. Берия высказывался за отмену «колхозного строя» и сближение с Западом.

Однако в руководстве партии начал складываться заговор против Берии, который возглавил *Н. С. Хрущев*, занимавший тогда пост секретаря ЦК КПСС. В результате



Н. С. Хрущев

в июне 1953 г. Л. П. Берия был арестован и вскоре расстрелян как «враг народа» и «иностранный шпион». После этого на вершине власти оказались Г. М. Маленков и Н. С. Хрущев.

В стране было восстановлено единоличное руководство партией. Первым секретарем Центрального комитета КПСС стал **Н. С. Хрущев**, который стремился превратить этот пост в основной центр власти. Должность главы правительства, являвшаяся главной в СССР в 1939—1953 гг., утрачивала свое значение. В стране возрастала роль партийного аппарата. В марте 1958 г. Хрущев занял пост Председателя Совета Министров СССР. Эти события ознаменовали окончательное утверждение Н. С. Хрущева во главе партии и государства.

XX съезд КПСС и его решения. В период пребывания у власти Н. С. Хрущева были осуществлены важные политические и экономические реформы.



№ 33

На *XX съезде КПСС*, проходившем в **феврале 1956 г.**, Хрущев сделал секретный доклад, в котором разоблачался культ личности Сталина. На И. В. Сталина возлагалась вся ответственность за репрессии 1930-х — начала 1950-х гг.

После съезда по всей стране стали сносить памятники Сталину, переименовывать улицы и города, носящие его имя. Официальная пропаганда попыталась вычеркнуть имя И. В. Сталина из истории.

В стране прекратились политические репрессии, более демократические отношения начали складываться и внутри партии. Были приняты обновленные Основы уголовного законодательства, которые отменяли понятие «враг народа», повышали возраст наступления уголовной ответственности с 14 до 16 лет, запрещали получение признания во время следствия путем угроз и насилия. В 1956—1961 гг. было *реабилитировано* около 700 тыс. человек, в том числе ряд видных деятелей армии и партии.

XXII съезд КПСС, состоявшийся в **октябре 1961 г.**, вновь осудил культ личности Сталина. На съезде была принята новая *Программа партии*, которая взяла курс на построение коммунизма в СССР.

Реформы второй половины 1950-х — первой половины 1960-х гг. Крупные перемены происходили в экономике. Еще в августе 1953 г. Г. М. Маленков поставил вопрос о повороте экономики «лицом к человеку», об увеличении производства продовольствия и предметов потребления. Такая программа экономического развития СССР начала реализовываться после прихода к власти Н. С. Хрущева. В годы семилетки (1959—1965) шло активное строительство предприятий лег-



Выясните, что такое всесоюзные ударные комсомольские стройки. Какие объекты были сооружены при активном участии комсомола?

кой промышленности, а также дешевого и практичного жилья. Положительные результаты этого курса не заставили себя ждать. Улучшился уровень жизни простых граждан. У них стали появляться телевизоры, холодильники, радиоприемники, более качественная одежда. Многие советские люди, жившие в коммунальных квартирах и бараках, получили отдельное жилье.

Важные изменения произошли в сельском хозяйстве. Значительно возросли государственные закупочные цены на сельхозпродукцию. Так, в сентябре 1953 г. на молоко они повысились вдвое, на скот и птицу — в 5 раз. Были ликвидированы машинно-тракторные станции, в зависимости от которых находились колхозы. Теперь техника непосредственно передавалась в ведение хозяйства, правда, за выкуп по высокой цене. Вводилась денежная оплата труда колхозников вместо системы оплаты по трудодням. Крестьяне стали больше зарабатывать. В этот же период был отменен налог на личное подсобное хозяйство, впервые введена пенсия для колхозников, им стали выдаваться паспорта. Прирост сельхозпродукции в 1953—1958 гг. составил 34 % по сравнению с предыдущим пятилетием.

В 1954 г. началась программа освоения *целины* — плодородных нераспаханных земель Казахстана. И хотя многие ее критиковали, но она позволила быстрыми темпами увеличить производство зерна и гарантировать продовольственную безопасность страны. К концу 1950-х гг. на целинных землях выращивалось почти 40 % зерновых в СССР.

Но уже с конца 1950-х гг. началось наступление на подсобное хозяйство. Эта непродуманная мера привела к обострению продовольственной проблемы. Надежды решить ее с помощью увеличения посевов кукурузы не оправдались, так как из-за сокращения посевов пшеницы и ржи произошло общее снижение сбора зерновых. Ситуацию усугубили также неурожаи на целинных землях в 1962—1963 гг. О кризисе сельского хозяйства свидетельствовали первые за долгие годы массовые закупки зерна за границей. Рост цен на продовольственные товары вызвал массовое недовольство людей. Авторитет власти в глазах народа стал падать.

В то же время советское государство осуществило мощный технологический прорыв. СССР первым в мире построил атомную электростанцию (1954), запустил в космос искусственный спутник Земли (1957), спустил на воду атомный ледокол «Ленин» (1959). **12 апреля 1961 г.** состоялся первый в мире полет человека в космос. Его совершил советский космонавт **Ю. А. Гагарин**. Настоящий штурм неизведанных просторов Вселенной стал своеобразным символом советского научно-технического прогресса.



Первые хрущевки, построенные в 1956—1958 гг. в Москве в районе Черемушки



Н. С. Хрущев и первые советские космонавты П. Попович, Г. Титов, А. Николаев, Ю. Гагарин, В. Терешкова, В. Быковский на трибуне Мавзолея. Москва. 1963 г.

4 октября 1957 г.	Запущен первый искусственный спутник Земли
1959 г.	Советский космический корабль впервые достиг Луны, оставив на ней вымпел СССР
12 апреля 1961 г.	На околоземную орбиту запущен первый пилотируемый корабль «Восток» с человеком на борту. Полет совершил Ю. А. Гагарин
6—7 августа 1961 г.	Второй советский космонавт Г. С. Титов совершил орбитальный полет на космическом корабле «Восток-2»
1962 г.	Проведен первый групповой космический полет А. Г. Николаева и П. Н. Попова
1963 г.	В космосе побывала первая женщина — В. В. Терешкова

Освоение космоса в СССР

Изменение отношения к личности в стране получило название «оттепель». Исчезло чувство страха, столь характерное для сталинской эпохи, стали соблюдаться основополагающие права и свободы, в печати появились смелые публикации.

Несмотря на достижения, Н. С. Хрущевым было допущено немало серьезных ошибок: **волюнтаризм** в принятии решений, непоследовательность и частые метания из стороны в сторону, постоянные перестановки кадров, вызывавшие недовольство у верхушки партийного аппарата. В результате впервые в истории СССР руководитель такого ранга, как Н. С. Хрущев, был смещен в *октябре 1964 г.* со всех занимаемых постов.

Внешняя политика. После смерти И. В. Сталина в СССР наблюдались два разных подхода к руководству внешней политикой страны. Министр иностранных дел В. М. Молотов выступал за сохранение жесткого противостояния двух общественно-политических систем. Маленков, а затем и Хрущев считали, что в ядерный век единственно возможной основой межгосударственных отношений может быть *политика мирного сосуществования*.

СССР и США стали делать первые шаги в поисках компромисса. В 1958 г. между странами были заключены соглашения о сотрудничестве в области экономики и культуры, а в следующем году впервые в истории состоялся визит лидера СССР в США. Переговоры на высшем уровне не положили конец «холодной войне». Обе страны стремились к единоличному доминированию в мире. В начале 1960-х гг. отношения между СССР и США вновь ухудшились, достигнув взрывоопасного состояния во время Карибского кризиса.

Противоречивый характер носили отношения СССР и со странами социалистического блока. С одной стороны, советское руководство стремилось их развивать и укреплять. С другой стороны, оно открыто вмешивалось во внутренние дела ГДР (1953, 1961), Польши (1956), Венгрии (1956).

В условиях «холодной войны» и кризиса колониальной системы советское руководство стало уделять особое внимание странам «третьего мира» с целью распространить на них свое влияние. В 1957—1964 гг. были подписаны более 20 договоров о сотрудничестве со странами Азии и Африки. Динамичное развитие отношений СССР с Индией, Индонезией, Бирмой, Афганистаном, Египтом вызывало беспокойство западных стран, которые стремились противостоять росту советского влияния в развивающихся странах.

Особый характер носили отношения СССР с Китаем. Руководство КНР отрицательно отнеслось к разоблачению культа личности Сталина. Оно претендовало на роль второго лидера в социалистическом лагере и международном коммунистическом движении. Вскоре идеологические разногласия между КПСС и Коммунистической партией Китая негативно сказались и на межгосударственных отношениях.



Закладка Парка Дружбы участниками VI Всемирного фестиваля молодежи и студентов. Москва. 1 августа 1957 г. В 2017 г. Россия приняла фестиваль в третий раз

1. Какие изменения произошли в руководстве страны после смерти И. В. Сталина? Что поменялось во внутренней политике? Почему новое советское руководство начало проведение реформ?
2. Какое значение в истории Советского Союза имел XX съезд КПСС?
3. Какой период в истории СССР называют «оттепелью»? Приведите примеры проявления «оттепели» в духовной и культурной жизни советского общества. Используйте дополнительные источники информации.
4. Охарактеризуйте экономическое развитие СССР в 1953—1964 гг. Что было сделано в области социальной политики?



5. Определите основные направления внешней политики СССР во второй половине 1950-х — первой половине 1960-х гг.
6. В чем заключался противоречивый характер деятельности Н. С. Хрущева?



В целом, если говорить об объективных результатах политики Н. С. Хрущева, то она снискала массовую поддержку населения. Почему же его отставка не получила никакого резонанса в советском обществе?



Из Программы КПСС. 1961 г.

В Советской стране претворен в жизнь принцип социализма: «От каждого — по способностям, каждому — по труду»... Построение коммунистического общества стало непосредственной практической задачей советского народа.

Главная экономическая задача партии и советского народа состоит в том, чтобы в течение двух десятилетий создать материально-техническую базу коммунизма...

Исходя из этого, КПСС намечает увеличить объем промышленной продукции:

в течение ближайших 10 лет — примерно в два с половиной раза и превзойти уровень промышленного производства США;

в течение 20 лет — не менее чем в шесть раз и оставить далеко позади нынешний общий объем промышленного производства США.

Какая задача была поставлена в Программе КПСС? Как вы считаете, реально ли было выполнение этой задачи?

§ 35. СССР в середине 1960-х — начале 1980-х гг.



1. Какие явления в развитии экономики СССР свидетельствовали о необходимости проведения реформ? 2. Какие причины привели к смещению Н. С. Хрущева? 3. Чем характеризовалась внешняя политика СССР в 1953—1964 гг.?

После смещения Н. С. Хрущева лидером СССР стал **Л. И. Брежнев**, сохранявший власть до своей смерти в 1982 г. Этот период характеризовался максимальной политической и экономической стабильностью. Тогда был достигнут самый высокий в истории СССР уровень материального благосостояния большинства населения. В то же время именно в брежневский период были заложены непосредственные предпосылки, которые привели к распаду СССР.

Эпоха «развитого социализма». Брежневский период в истории СССР называют эпохой «развитого социализма». Особенно успешными для СССР были 1964—1977 гг. В 1965 г. начала проводиться экономическая реформа. Ее инициатором стал председатель Совета Министров СССР **А. Н. Косыгин**. Целью реформы была замена административных методов управления новыми, экономическими.